

# 宁夏2025年底健全基本养老服务制度

本报讯(记者 束 蓉)日前,记者从自治区民政厅获悉,宁夏最新印发《关于推进基本养老服务体系建设实施方案》(以下简称《实施方案》),提出到2025年底,实现基本养老服务制度基本健全,清单不断完善,服务对象、内容、标准等清晰明确。

基本养老服务是指由国家直接

提供或通过一定方式支持相关主体向老年人提供的,包括物质帮助、照护服务、关爱服务等内容,旨在实现老有所养、老有所依必须的基础性、普惠性、兜底性服务。

《实施方案》明确,到2025年底,宁夏基本养老服务对象精准识别和动态管理机制初步建立,老年人享受助餐、康复、护理、精神慰藉等服务更

加便利。已运营敬老院全部开展面向社会老年人的集中照护服务,乡镇(街道)范围具备综合功能的养老服务中心覆盖率达到60%,养老机构护理型床位占比达到60%。

《实施方案》提出,宁夏将采取建立基本养老服务清单制度、健全政府购买养老服务制度、开展老年人能力综合评估、推进长期护理保险试

点、完善社区养老服务配套设施、推动完善基本养老服务网络、提升居家社区养老服务水平、实施困难老年人家庭适老化改造等措施,加快建成覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系,提供方便可及、价格可负担、质量有保障的基本养老服务,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

# 2023宁夏养老服务业博览会暨高峰论坛8月在银川举办

本报讯(记者 束 蓉)6月25日,记者从自治区民政厅获悉,2023宁夏养老服务业博览会暨高峰论坛(以下简称“宁夏老博会”)定于8月25日至27日在银川国际会展中心举行。本届展会以“乐享塞上 颐养宁夏”为主题,由自治区民政厅、宁夏贸易促进委员会主办,中国社会工作联合会、中国老龄产业协会、中国社会福利与养老服务协会指导,广州市保利锦兴展览有限公司等协办。展会旨在立足西北、面向全国,打造全方位、多层次、宽领域的全国性养老服务交流合作平台,全面展示养老服务成果及前沿的养老产品及技术。本届展会展览面积达20000平方米,预计将吸引近400家养老企业参展,1万名专业人士来宁参观、采购。

此次宁夏老博会亮点纷呈:“养老+科技”,展现创新前沿适老化产品。现场将设置四大专业展区,分别是智慧养老区、养老服务区、融合发展区和综合活动区,一体化呈现涵盖养老服务的高品质产品和服务;设置

互动体验区,一站式满足“体验+采购”需求。宁夏老博会组委会将定向邀约陕西、甘肃、青海、内蒙古、四川、河南、山东、山西等沿黄九省区及广东、福建、上海等地民政部门、养老机构及相关企业组团参会,大力推动宁夏各地市相关机构观展。集中释放黄河流域九省(区)民政代表涉老用品和养老事业发展采购需求,促进双方合作共赢;举行“医养康养”宁夏高峰论坛、“智慧养老”专题及“居家社区养老”专题等一系列高质量研讨会,邀请专家学者、行业精英围绕“十四五”健康养老产业发展前景和政策趋势、健康养老产业发展、人工智能及5G等技术在养老服务中的应用、“五社联动”在居家社区养老服务中的探索等热点议题进行探讨与交流,深度把握养老行业前沿产品及技术发展趋势。

届时,宁夏老博会将依托“云贸促”平台,打造“云上颐养”线上平台,为无法亲临现场的观众提供“云逛展”服务,以线上引流助力线下展览成效。

# “劳模妈妈”关爱困境儿童健康成长

本报记者 梁 静 束 蓉

“谁的饭菜不够我加给,蔬菜和肉都要吃,不能挑食啊……”“知道啦,妈妈!”近日,银川市西夏区华西社区的穆府鲜羊馆热闹非凡,华西社区妇联执委张志莹在困境儿童的餐桌前为孩子们添菜加饭。

多年来,张志莹投身公益事业,她真情做服务、爱心助弱小,用爱谱写出一曲曲奉献之歌,被16名困境儿童亲切地称为“劳模妈妈”。今年50岁的张志莹说:“她会时刻关注困境儿童们的成长情况,让这份关爱更好地延续下去。”

2016年,张志莹在一次随同妇联走村入户时发现,有一些孤儿和留守儿童吃不上可口的饭菜,因缺乏营养面黄肌瘦令人心疼。在宁

夏女企业家协会和社会爱心人士的支持下,张志莹开办了一家爱心餐厅。为感谢和回报社会的帮助,将大爱传递下去,她从2020年开始帮助华西希望小学的16名留守儿童和孤儿,为他们提供免费营养午餐。刚开始,这些孩子不敢大声说话,显得自卑内向,张志莹就陪着他们玩耍、吃饭、聊天,还抽出时间为孩子们辅导作业。根据孩子们的特长报了舞蹈、跆拳道等兴趣班。

2021年,张志莹依托穆府鲜羊馆成立“爱心妈妈”驿站,持续为更多的留守儿童、困境儿童免费提供营养午餐、生活照料和爱心陪伴。3年来,来这里的孩子发生了很大变化,

脸上的笑容渐渐多了起来,学习成绩也越来越好。每天放学归来的孩子像一只只快乐的小鸟扑向张志莹身边,亲切地喊:“劳模妈妈,今天给我们做了啥好吃的?”这让张志莹特别感动,她觉得肩上了份责任,她把这里的孩子当自己的孩子一样真心相待,用爱照亮孩子成长之路。自“爱心妈妈”驿站成立以来,张志莹积极联系妇联相关负责人、人大代表等共同开展爱心活动,为留守儿童、困境儿童提供学习用品、实现微心愿,鼓励和引导孩子们树立正确的价值观,培养积极向上的生活态度。

父母离异后,华西社区困难儿童小虎(化名)与患病母亲共同生活,

家庭拮据,身体瘦弱缺乏营养。孩子所在社区妇联了解这一情况后,由张志莹与小虎“一对一”结对帮扶,为其提供营养午餐、生活、学习用品,从生活、学习上进行照顾,并根据孩子的特点对其进行兴趣培养,适时开展心理疏导。在张志莹事无巨细地照顾下,小虎发生了喜人的转变。

孩子取得的点滴进步,张志莹看在眼里,喜在心里,更加坚定她将这一公益事业继续做下去的决心。2013年以来,张志莹先后被自治区评为感动宁夏人物,2015年被评为自治区劳动模范,2021年被自治区商务厅评为优秀共产党员,2022年被华西社区授予“最美妈妈”荣誉称号。

# 中华思源工程基金会向天津捐赠10辆流动转运车

近日,中华思源工程基金会(以下简称“思源工程”)在天津举办流动转运车捐赠仪式,向天津市民政局捐赠10辆流动转运车,助力天津市提升卫生及民政配套服务能力。

多年来,“思源工程”与民建天津市委同心同行、携手并进,捐赠善款和物资开展“思源救护”“真心英雄”“思源助学”等公益项目,并向涉农区1112所学校和涉农区3520个村委会捐赠各捐赠一所“思源·云图书馆”,解决部分群众关心关切的事情,推进基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。“思源工程”根据天津民政工作的实际需求,向天津市捐赠10辆流动转运车,助力提升卫生及民政配套服务能力,特别是应急救援及转运能力,最大可能地满足人民群众平等享有便利可及的基本公共服务。

据了解,“思源工程”围绕我国文化教育、医疗卫生、乡村发展、社区服务、生态环保、应急救援等领域开展帮扶工作,累计募集善款和物资41亿元,在2万多所学校开展文化教育项目,为4116所医疗机构提供资助,捐赠救护车达3811辆(含140辆负压救护车),累计帮助对接销售农产品达500亿元,累计帮扶困难群众超2900万人次。(据《人民政协报》)



6月24日,在乳山市城区街道腾甲庄村幸福食堂,志愿者为老人们配送午餐。

山东省乳山市老年人口17万人,近年来,该市聚力打造以综合性养老服务中心为主体,机构养老、社区居家养老、农村养老、智慧养老四项工程为框架,多种服务模式为依托的养老服务模式,目前已形成城乡全覆盖、机构与组织互促发展的社会化养老新格局,努力托起老年人幸福美满的晚年。

新华社发

# 心有光芒 逆风飞翔

本报记者 束 蓉

6月,记者跟随吴忠市同心县残联工作人员驱车行至豫海镇兴隆村四社看望一级肢体残疾人李清。小院里的杏树枝繁叶茂,树下,李清在检查自家鸽棚通风状况。李清信心满满地说:“看着这些鸽子飞那么高,那么远,我坚信我也能行。”

15年前,因为一次意外事故,19岁的李清被迫截肢,从此与轮椅相伴。好强上进的李清并没有被厄运打倒,通过友人介绍开始在家里养赛鸽,从几只到现在的120只。

李清说:“一开始没经验,几十

只鸽子在一次比赛中因为遭遇大雾全军覆没。”不认输的李清没有向命运低头,也没有怨天尤人,虚心向有经验的鸽友请教,从育种开始挑选优良的赛鸽子,用科学健康的方式进行繁育,并进行合理训练。

李清非常用心,他担心喝自来水鸽子会生病,将自来水煮开待其冷却后再给鸽子喝,精心选取最优质的粮食。就这样,李清养的鸽子不仅外形美观,而且打比赛时成绩优异,李清也慢慢有了收入,养的鸽子在圈内有了名气。

“一枝一叶总关情。”李清的日子过得好不好,同心县残联一直惦记着。同心县残联工作人员对李清家进行了无障碍改造,为他安装了一字型扶手、防褥疮坐垫、防滑垫,配备了价值3万余元的电动站立式轮椅,修建了防滑坡道,有效提高了他的生活质量。

党和政府的关心转化为李清勇于逐梦的动力。李清每天坚持锻炼臂力,他感到自己的胳膊越来越有劲儿。同时,到驾校学习驾驶,经过努力终于取得了驾照。他经常自己开车出门,努力融入社会。

令同心县残联康复中心工作人员没有想到的是,李清主动找到残联,表达了自己的另一个心愿:要将家中的电动站立式轮椅捐出去,送给更需要的人使用。李清的母亲顾兵花说,现在的李清不仅笑容多了,也更加自信了。

如今的李清通过努力,加上政府各项政策的帮扶与支持,已经从那个沉默、不自信、不敢出门的男孩变成了开朗、善谈的小伙,每年通过鸽子比赛也能获得收入,他相信自己会越来越越好,对于未来的生活充满信心。

# 一起在公益路上收获善和爱

日前,轻松筹与中国华侨公益基金会、北京微爱公益基金会等共同参与的“童行·同行”公益项目,携手爱心人士走进中南大学湘雅医院、湖南省妇幼保健院,为罹患大病、长期被束缚于病房的儿童及其家庭送去关怀与关爱。

像往年一样,作为该项目最早的策划者,吴鹿语静静地站在一旁,等待着把“心愿单”上的礼物送给此前只在网络上见过照片的小朋友。吴鹿语说,10年前,她以志愿者身份第一次接

触公益活动,就萌生了想要帮助患病儿童的想法。“我知道我无法减轻他们身上的病痛,但是看到他们想要儿童节礼物的小愿望都无法实现,而我省下压岁钱就可以帮他们实现愿望,那我为啥不去做呢。”这是吴鹿语最朴实的愿望,也是她坚持下去的动力。

7年间,“童行·同行”走进全国各地300多家医院和10所SOS儿童村,为身患疾病的儿童和儿童村的孤儿们送去关爱。

这7年背后,吴鹿语也在繁忙的学

业之余,身体力行地参与关爱行动,发动身边的同学朋友,带动更多同龄人参与到这场爱心行动中,将公益援助的触角延展到各个领域,用真情实感的“微”行动,集点滴之爱,捐绵薄之力。

“做公益并不是捐了多少钱,而是让更多的人能够体会到做公益的快乐,这就是最好的回报。”吴鹿语说,她希望“童行·同行”能够让更多色彩带给需要关爱的孩子,“通过行动让更多的人参与进来,一起在公益的路上,收获善和爱。”

今年的活动开始前,她做了项

目PPT,录制了公益视频,利用早读和午休时间在学校和班级做宣讲,那种“没有什么是我们做不到的”精神,或许将伴随着她整个青春,勇敢出发,先尝苦再品甜。

未来怎么打算?吴鹿语告诉记者,因严重色盲症,她眼中的世界或许色彩不够丰富,但希望尽自己所能把更多色彩带给需要关爱的孩子,“通过行动让更多的人参与进来,一起在公益的路上,收获善和爱。”

(据《人民政协报》)



6月21日,即墨区蓝天救援队的志愿者指导即墨区渤海第四小学的学生正确使用救生圈。

暑假即将到来,山东青岛市即墨区渤海第四小学开展以“珍爱生命,预防溺水”为主题的安全教育活动,学校邀请蓝天救援队志愿者走进校园,通过宣讲防溺水常识、教授安全急救技能、开展实例警示教育等形式,提高孩子们的安全意识和自救能力。

新华社发

# 盖茨基金会支持中方机构改善全球健康

近日,比尔及梅琳达·盖茨基金会宣布继续携手北京市政府和清华大学,共同支持全球健康药物研发中心(简称“GHDDI”)开发拯救生命的药物。盖茨基金会承诺未来5年内向GHDDI提供5000万美元捐赠,用于治疗结核病和疟疾等严重影响世界上低收入人口的传染性疾病,改善全球健康。北京市政府承诺提供同等规模的资金支持,清华大学表示,将继续在科研平台建设、成果转化、人才培养等方面支持该机构发展。

作为新型非营利研发机构,GHDDI在北京市政府、清华大学和盖茨基金会的共同支持下于2016年成立。目前GHDDI主要致力于开发治疗结核病和疟疾等传染病的新药,这些疾病严重影响着中低收入国家的妇女、儿童、艾滋病感染者和其他脆弱人群。

在过去6年中,GHDDI通过建立先进的研究中心以及广泛的全球药物发现网络,建立了前景广阔的临床前和临床药物管线。中心目前的临床前管线涵盖10余个项目,其

中包括一个与疟疾药品事业会和疟疾药物加速器合作开发的临床前候选药物,该候选药物在降低耐药风险、减少使用剂量方面显示出良好潜力,并能起到预防疟疾的效果。此外,GHDDI还与多个国际研发机构合作,发现了一系列能与现有结核病药物产生协同作用的新型化合物,有望大幅缩短结核病疗程。

清华大学副校长王宏伟表示,新药研发是一项系统工程,需要跨学科的协同创新,并确保科研成果能够转化为实际应用,促进科技与产业的有机结合。GHDDI主任、清华大学药学院教授丁胜表示,新一轮的资金承诺和专业支持对于研发中心的持续发展至关重要,将努力实现研发中心的可持续发展。

北京市科委、中关村管委会相关负责人说,希望GHDDI围绕公共卫生领域疾病以及其他重大疾病挑战,引进全球创新资源,开拓药物转化研究的模式与路径,产生更多“源自北京、惠及世界”的原创成果,改善民众生命健康。

(据《人民政协报》)